ЕВРОПЕЙСКА КАМПАНИЯ ЗА БЕЗОПАСНА ПОДДРЪЖКА

Европейската агенция за безопасност и здраве при работа (EU-OSHA) отправя покана за номинации за десетото издание на Европейските награди за добри практики за здравословни и безопасни условия на труд. През 2010—2011 г. наградите ще бъдат раздадени на дружества или организации, които са направили значителен и иновационен принос за поощряване на интегриран управленски подход към безопасната поддръжка на работните места.

 Кампания за здравословни работни места

Европейската кампания е организирана от Европейската агенция за безопасност и здраве при работа в сътрудничество с държавите-членки и председателството на Европейския съюз. Една от основните дейности в подкрепа на кампанията е схемата на присъждане на Европейските награди за добри практики, която се организира преди всичко с цел да се откроят примери за добри практики във връзка с безопасната поддръжка на работните места.

Европейски награди за добри практики

Целта на наградите е да се покажат чрез примери ползите от дейностите, свързани със здравословните и безопасни условия на труд, на всички европейски работодатели и работещи, на участващите посредници и социалните партньори, на специалистите и експертите по здравословни и безопасни условия на труд, както и на всички, занимаващи се с безопасността и здравето при работа.
Избраните практики ще бъдат използвани като модел за подобряване на работната среда в Европа.
В допълнение:

· представител на избраните предприятия или организации ще бъде поканен на Европейската церемония по награждаване през пролетта на 2011 г.,

· практиките ще бъдат включени в издадена от Агенцията брошура и широко разпространени в Европа, както и на интернет страницата на Агенцията.

Награди ще бъдат връчени в две категории: за предприятия с по-малко от 100 работници и за предприятия със 100 или повече работници.

