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  На пресконференция днес, 9 ноември 2009 година, министърът на труда и социалната политика Тотю Младенов и изпълнителният директор на Главна инспекция по труда Румяна Михайлова в присъствието на представители на национално представителните организации на работодателите и синдикатите и на Националния осигурителен институт, обявиха официалното начало на изпълнението на проект „Превенция за безопасност и здраве при работа"с бенефициент Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда". Ръководителят на проекта Панайот Панайотов презентира неговия обхват, цели, дейности, бюджет и очаквани резултати. 

Проектът е в рамките на Приоритетна ос 2 „Повишаване на производителността и адаптивността на заетите" по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси" 2007 - 2013, съфинансирана от Европейския социален фонд. Проектът се реализира на територията на цялата страна. Продължителността на изпълнение е 49 месеца и общата сума на бюджета е 15 милиона лева. 

Общата цел на проекта е подобряване на условията на труд, професионалния и здравен статус на работната сила в предприятията на територията на Република България. Специфичните цели са насочени към осигуряване на актуална информация за състоянието на условията на труд в страната, управление на професионалните и здравните рискове в предприятията, повишаване на мотивацията за безопасен и здравословен труд и културата за превенция на рисковете на работното място чрез разпространение на информация и „добри практики". 

Целевата група включва ръководители на предприятия, работници и служители, институции и организации, осъществяващи контрол върху условията на труд, звена и служби, създадени в помощ на работодателите и специалисти по безопасност и здраве при работа. 

Основните дейности, предвидени по проекта, са: провеждане на Национално изследване за условията на труд; разработване на Профили по безопасност и здраве при работа по икономически дейности; разработване и разпространение на практически инструменти за мотивация към здравословен и  безопасен труд и информиране и публичност. 

Проектът дава  възможност да бъдат обучени  500 служители с ръководни функции; 800 специалисти по безопасност и здраве при работа; работници и служители от 30 предприятия, в които ще бъдат апробирани системи за управление на дейността по безопасност и здраве при работа (БЗР); 1000 лица за прилагане на „добри практики", технически правила и ръководни принципи по БЗР; минимум 70% от числения състав на Главна инспекция по труда и минимум 100 Служби по трудова медицина. 

Изпълнението на проекта ще окаже надграждащо и устойчиво въздействие върху целевите групи в няколко направления: осигуряване на добра основа за управление на професионалните рискове на ниво сектор или предприятие;  разработване на превантивни системи за управление на професионалните и здравните рискове в предприятията; осигуряване на ефективни мерки за намаляване на рисковете на работното място и за защита на всички работещи, особено тези с висок риск; подпомагане на всички участници в трудовия процес за правилното прилагане на законодателството в областта на безопасните и здравословни условия на труд и повишаване на мотивацията за безопасен труд и превенция на рисковете на работното място. 

  
Този документ е създаден с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд. Цялата отговорност за съдържанието на документа се носи от Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда” и при никакви обстоятелства не може да се приема, че този документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Договарящия орган.
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