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Изпълнителна агенция

         „Главна инспекция по труда”

ПРОЕКТ BG051PO001-6.1.06-0001-C0001 „ПОВИШАВАНЕ ЕФЕКТИВНОСТТА НА КОНТРОЛНАТА ДЕЙНОСТ НА ИЗПЪЛНИТЕЛНА АГЕНЦИЯ „ГЛАВНА ИНСПЕКЦИЯ ПО ТРУДА”

ІІІ. ОПИСАНИЕ НА ОБХВАТА НА ПОРЪЧКАТА
1. Обща информация за възложителя
Възложител на настоящата обществена поръчка е Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда” /ИА ГИТ/ към министъра на труда и социалната политика.

Съгласно Договор за безвъзмездна финансова помощ № BG051PO001- 6.1.06 „Повишаване ефективността на контролната дейност на Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда”, сключен с Министерството на труда и социалната политика на 11.03.2011г., агенцията се явява конкретен бенефициент по проект BG051PO001- 6.1.06 „Повишаване ефективността на контролната дейност на Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда”.

Проектът е финансиран по приоритетна ос 6 на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” и се осъществява с финансовата подкрепа на Европейския социален фонд и Република България.

2. Описание на обекта и предмета на поръчката
Обектът на настоящата поръчка е услуга, а предметът й се състои в разработване и внедряване на информационна система на Изпълнителна агенция „Главна инспекция по труда”, което включва минимум следните дейности и етапи:

· Изготвяне на системен проект;

· Разработване на информационната система съобразно методологиите и архитектурата, утвърдени в системния проект, и тестване на системата;

· Сертифициране на информационната система за съответствие с изискванията за оперативна съвместимост и информационна сигурност;

· Обучаване на служителите на ИА ГИТ за работа и администриране на системата;

· Инсталиране на информационната система;

· Миграция на данните;

· Пускане на системата в реална експлоатация.
Подробно описание на характеристиките на информационната система (вкл. функционалните и нефункционалните изисквания) се съдържа в Приложение №1: Техническо задание.
3. Място на изпълнение на поръчката
Мястото на изпълнение на настоящата поръчка е територията на Република България.
4. Срок за изпълнение на поръчката
Всички дейности във връзка с изпълнението на услугата по т.2, вкл. изготвянето и представянето на окончателния доклад от изпълнителя, трябва да приключат най-късно до 15 (петнадесет) месеца от датата на сключване на договора, като етапът на разработване на системен проект следва да приключи най-късно до 3 (три) месеца от сключването на договора, а разработването и сертифицирането на системата да се осъществи най-късно до 13 (тринадесет) месеца, считано от датата на сключване на договора.

5. Финансова рамка на поръчката
Максималната прогнозна стойност на поръчката е 2 946 607,74 лв. (словом: два миллиона деветстотин четиридесет и шест хиляди шестстотин и седем лева и седемдесет и четири стотинки) без ДДС.
Предложената от участника цена следва да е в български лева и да включва всички разходи за изпълнение на услугата.
Разходите, свързани с изготвянето и подаването на офертата, са за сметка на съответния участник в процедурата.

Никакво оборудване не следва да се закупува от името на възложителя като част от договора за обществената поръчка, респ. да се прехвърля на възложителя в края на договора.
Плащанията във връзка с изпълнението на услугата – предмет на настоящата обществена поръчка, ще се извършат в съответствие с условията и сроковете, посочени в договора за обществената поръчка.
6. Критерий за оценка на офертите
Критерият, по който ще бъдат оценени и класирани офертите за участие в процедурата за възлагане на обществената поръчка, е „икономически най-изгодна оферта”. Показателите, тяхната относителна тежест и начинът на формиране на оценките по отделните показатели и на комплексната оценка са посочени в Раздел V. Методика за комплексна оценка на офертите.
7. Изисквания за отчетност
Изпълнителят следва текущо да информира възложителя във връзка с изпълнението на заложените дейности, в т. ч. да представя месечни справки за напредъка до 10-то число на месеца, следващ отчетния, които (след предварително разглеждане от страна на екипа за управление на проекта) ще бъдат обсъждани с възложителя на организирани за целта съвместни срещи.

Докладването на изпълнението и приключването на дейностите по изпълнение на поръчката ще се осъществи на не по - малко от два междинни етапа (проектиране и съотв. разработване на информационната система). Конкретните срокове за тях ще се уточнят между възложителя и изпълнителя в хода на реализирането на задачата, като формирането им ще се извърши след избирането на изпълнител на обществената поръчка, съобразно сроковете, посочени в неговото предложение, но в рамките на максимално допустимите срокове по т.4.
След осъществяване на отделните дейности /етапи/ изпълнителят представя за одобрение от възложителя резултатите от изпълнението на съответната дейност /етап/ (вкл. съпроводителната и експлоатационна документация, ако се изисква такава), съгласно посоченото в Приложение №1: Техническо задание. Възложителят се произнася в 10- дневен срок от получаването, като при необходимост от корекции, същите следва да се извършат от изпълнителя в срок до 5 /пет/ дни от уведомяването.

След пускане на разработената и сертифицирана система в реална експлоатация, изпълнителят следва да представи окончателен доклад, който също подлежи на одобрение от възложителя.
Приемането на дейностите по изпълнение на обществената поръчка, се извършва с приемо-предавателни протоколи, подписани от двете страни, като за целта възложителят ще сформира специална експертна комисия.

Изпълнителят следва да предоставя на възложителя всички материали във връзка с изпълнението на поръчката на хартиен и електронен носител на български език в три екземпляра.

8. Други условия във връзка с изпълнението на поръчката
Настоящата обществена поръчка се финансира със средства на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, с оглед на което всички дейности, включени в предмета на настоящата обществена поръчка, следва да се извършват при стриктно спазване на изискванията за информация и публичност на Регламент (ЕО) № 1828/2006г. на Комисията от 8 декември 2006 г. относно реда и начина на изпълнение на Регламент (ЕО) № 1083/2006 на Съвета за определянето на общи разпоредби за Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд и Кохезионния фонд и на Ръководството за изпълнение на дейности за информиране и публичност по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”.

При всички дейности, за които това е възможно, изпълнителят следва да посочва финансовия принос на Европейския социален фонд, предоставен чрез Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, а в случаите, когато това е уместно и приложимо, той трябва да помества логото на ЕС и логото на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2007-2013 във всички документи, свързани с изпълнението на проекта.

За информацията, разпространявана по електронен път (напр. уеб- сайтове, електронни съобщения и т.н.) или чрез аудио-визуални материали, описаните принципи се прилагат аналогично.
Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”,съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз

Инвестира във вашето бъдеще!
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