Работещ се задушава затрупан от земна маса

1. Обстоятелства

Предприятие в качеството на „строител“ извършва по договор изграждане и реконструкция на инженерна водоснабдителна и канализационна инфраструктура. За полагането на тръбопроводната  инсталация,  в деня на злополуката, строителят е изпълнил изкоп с вертикални стени и дълбочина над 4 /четири/ метра. След като в изкопа е положена тръбата е демонтиран крепежът и е започнало неговото засипване. Работещите са видели, че  свободният край на тръбата е запълнен с пръст, което би затруднило поставянето на връзката/муфата/ й със следващата тръба.  Поради тази причина работник влиза в изкопа, за да я почисти. В това време се получава обрушване на стена и свличане на земни маси, които затрупват работника, и от задушаване, той почива на място.

2. Причини за злополуката, нарушени нормативните актове и лица допуснали нарушения:

Нарушения допуснати от работодателя:

· Изпълнил е  изкоп с вертикални стени и дълбочина над 4 /четири/ метра без да е извършено укрепване на изкопа от нивото на терена, в нарушение на чл.49, т.2 от Наредба №2 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд при извършване на строително монтажни работи (обн. ДВ, бр.37/2004г.) и т.3.1 от Приложение №1 към чл.2, ал.2 от същата Наредба.
· Не е изпълнил задължението си да осигури ефективен контрол за извършване на работата при изпълнение на изкопни работи за полагане на тръбопроводна инсталация от водоснабдителна и канализационна инфраструктура по начин и без риск за живота и здравето на работещите, тъй като е допуснал работника  да слезе в неукрепен изкоп с вертикални стени и дълбочина над 4 метра, в нарушение на разпоредбите на чл.16, ал.1, т.6 от Закона за здравословни и безопасни условия на труд (обн. ДВ, бр.124/1997г) във връзка с чл.275, ал.1 от Кодекса на труда.
3. Предприети мерки:

· За отстраняване на констатираните нарушения посочени в т.2  на работодателя са съставени АУАН и дадени предписания.

