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Миньор е загинал при работа в мината
I. ОБСТОЯТЕЛСТВА
Миньор, работещ като подземен крепач шахта, при извършване на закрепване на хоризонтална минна изработка – подготвителна галерия с аркообразен метален крепеж, е ударен в главата от отслоени от тавана на минната изработка скални късове. Работникът загива на място. 
От прегледа на документите е видно, че рудничното ръководство е създало организация и са предприети мерки по закрепване с метални арки на участък с влошени минно-геоложки условия по трасето на галерията. За изпълнение на работите е натоварена проходческа бригада под ръководството на началника на  смяната и началника на участъка, с подпомагане на дейността от подземен крепач шахти и подземен шлосер - заварчик. От писмените сведения на старши началник смяната е видно, че е регистрирана промяна в минно-геоложките условия на забоя предишния ден. 

Началникът на участъка е запознал рудничното ръководство и са предприети съответни мерки за закрепване на слабия участък с предвидения по проект крепеж с метални арки. При проверка на работното място, началникът на участъка се е убедил лично за фактическата обстановка, като разпоредил обезопасяване посредством окопаване на тавана и страничните параменти в негово присъствие. 

В проекта в част „Управление на скалния натиск” е предвиден и изготвен паспорт за крепеж с метални арки, но не е определена последователността на монтажа. Не е описана, ясно и точно, процедурата по изграждането и свързването на металните арки. Не е посочена и последователността при изграждане на обшивката. В проекта никъде не се говори за временен крепеж, който да предхожда монтажа на постоянния метален крепеж.
При изпълнение на работите по монтаж на метален крепеж е използвана товарачна машина за работна площадка, от която пострадалият е свързвал елементите на крепежа посредством болтови връзки. Конструкцията на машината не е пригодена за подобен вид дейност и се използва не по предназначение - за работна площадка. Върху машината няма поставени талпи или дъски, върху които да стъпва работникът и да има сигурна опора под краката си.
От Инструкция за техническа безопасност за крепачи в точки 14, 15 и 16 са набелязани мерките за безопасност при извършване на работи по закрепване на минни изработки:
т. 14 Крепачът прави пълен оглед на стените и горнището на крепежа, ако има такъв и след като се увери в безопасността си тогава да пристъпи към подготовка на крепителния материал и направа на крепежа.

т. 15 Работата по подготовка елементите на крепене да се извършва под закрепено и обезопасено горнище.
т. 16 Крепачът трябва да проявява изключително внимание при крепене на опасни места, където има обрушена маса, като в никакъв случай не се подценяват и пренебрегват опасностите. 

При работата по монтажа на крепежа са подценени и пренебрегнати опасностите, като е очевидно наличието на места, които са слаби. 
В т. 19 е поставен акцент за посоката на извършване на работите по презакрепване на минни изработки, което би могло да се разбира и за посока на закрепване на минни изработки при спазване принципа за гарантирано безопасно напускане на персонала на мястото, където се провеждат работи. При презакрепване на минните изработки, приетата посока трябва да осигурява безопасното излизане на хората от тях.
От проведеното разследване на местопроизшествието, взетите сведения от преките свидетели и длъжностни лица и проверката на техническата документация най - вероятно злополуката е настъпила вследствие на безконтролно и непредвидимо отслояване на скален къс от тавана на минната изработка, който удря в областта на главата загиналия и причинява смърт. Причините са от комплексен характер и са съставна част на високия потенциален риск при подземния добив, който никога не може да бъде отстранен напълно. 
На работно място „Подготвителна галерия” е извършена проверка по периодичен контрол през месец май 2014 г. Към момента на проверката работното място беше спряно, не се извършваха работите по прокарване на полевата галерия, предвидени в проекта. 

По писмени сведения на длъжностни лица, работите по прокарване са възобновени около три седмици преди датата на злополуката. 

II. Причини за злополуката, нарушени нормативни актове и лица допуснали нарушения
· Работодателят по смисъла на §1, т.1 от Допълнителните разпоредби на КТ не е предприел всички необходими мерки, показани в раздела за безопасност и здраве при работа в мината така, че да осигури безопасността и здравето на работещите както при обичайната работа, така и при извънредни обстоятелства, като не е осигурил своевременна актуализация на проекта в частта му „Управление на скалния натиск” при изменение на минно-геоложките условия, съобразно с настъпилото изменение на работно място „прокарване на полева галерия”. Нарушен е чл. 5, т. 1 от Наредба № 9 за общи правила за управление на дейността по осигуряване на безопасността и опазване здравето на работещите в мините (ДВ, бр. 123/97г.), във връзка с чл. 198 от Правилник по безопасността на труда при разработване на рудни и нерудни находища по подземен начин (ПБТРРННПН - В -01-02-04). във връзка с § 21 от  заключителните разпоредби към Закона за изменение и допълнение на Закона за здравословни и безопасни условия на труд (Обн., ДВ, бр. 124 от 23.12.1997 г., изм. и доп., бр. 27 от 25.03.2014 г.).
· При наличие на променящи се обстоятелства - изменение в минно-геоложките условия, свързани с влошени показатели на устойчивостта на скалния масив, работодателят по смисъла на §1, т.1 от Допълнителните разпоредби на КТ не е приложил необходимите мерки с цел подобряване на съществуващото положение – превенция на професионалния риск, като осигури ограничаване на риска в източника му на възникване, вследствие на което е допусната смъртна трудова злополука при извършване на работи по закрепване на полева галерия. Нарушен е чл. 4, ал. 2 и ал. 3, т. 3 от Закона за здравословни и безопасни условия на труд, във връзка с чл. 11, ал. 1, т.1 от Наредба 5 от 11.05.1999 г. за реда, начина и периодичността на извършване на оценка на риска (обн. ДВ бр. 47 от 21.05.1999 г.).
· Работодателят по смисъла на §1, т.1 от Допълнителните разпоредби на КТ е допуснал товарачна машина да се използва не по предназначение - за работна площадка, при изпълнение на работите по монтаж на метален крепеж на работно място „прокарване на полева галерия”. Нарушен е чл. 164, ал. 3, т. 3 от от Наредба №7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване (ДВ, бр.88/1999г.).

III. Предприети мерки

След проверката е съставен и връчен протокол с пет задължителни за изпълнение принудително - административни мерки, три от които пряко свързани със злополуката. 
На работодателя са съставени два АУАН пряко свързани със злополуката.
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