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	РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Изпълнителна агенция 

„Главна инспекция по труда” 
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ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

МЕТОДИКА ЗА ОЦЕНКА НА ОФЕРТИТЕ
за обществена поръчка чрез събиране на оферти с обява с предмет: „Застраховане на автомобили, собственост на ИА „Главна инспекция по труда”, недвижими имоти, предоставени за управление и стопанисване на агенцията и застраховка “Злополука” на служителите на ИА “Главна инспекция по труда”

Оценяването на офертите, които отговарят на предварително обявените от възложителя условия, ще бъде извършено съгласно критерия „икономически най-изгодна оферта” въз основа на следните показатели:

· І. Застраховка „Имущество” 
Ки - комплексна оценка по застраховка „Имущество” = сбора от точките по критерии Kи1, Ки2, Ки3 и Ки4, както следва:

Ки1 - Размер на общата стойност на застрахователната премия - до 40 точки. Изчислява се по формулата:

Kи1 = Kи1min / Kи1n * 40, където Kи1n е предложението на оценявания участник, a Kи1min е най-ниската предложена стойност и получава 40 точки. 

Ки2 – Брой допълнително покрити рискове по застраховката (без заплащане на допълнителна премия)- до 40 точки. Изчислява се по формулата:

Kи2 = Kи2n / Ки2mах * 40, където Kи2n е предложението на оценявания участник, a Kи2max е най-големия брой предложени допълнително покрити рискове и получава 40 точки. 

Ки3 - Срок за изплащане на застрахователните обезщетения след представяне на необходимите документи по застраховката, посочен в работни дни - до 10 точки; Изчислява се по формулата:

Ки3 = Kи3min / Ки3n *10, където Kи3min е най-краткия предложен срок за изплащане на застрахователните обезщетения, а Ки3n е предложението на оценявания участник. Най-краткият предложен срок получава 10 точки.
Ки4 – Брой ликвидационни центрове за завеждане на претенции – до 10 точки. Изчислява се по формулата:

Kи4 = Kи4n / Ки4mах * 10, където Kи4n е предложението на оценявания участник, a Kи4max е най-големия брой предложени ликвидационни центрове за завеждане на претенции. Участник предложил най-голям брой ликвидационни центрове получава 10 точки. 
· ІІ. Застраховка „Каско на МПС”

Кк - комплексна оценка по застраховка „Каско на МПС”= сбора от точките по критерии Kк1, Кк2 и Кк3, както следва:

Кк1 - Размер на общата стойност на застрахователната премия - до 50 точки. Изчислява се по формулата:

Kк1 = Kк1min / Kк1n * 50, където Kк1n е предложението на оценявания участник, a Kк1min е най-ниската предложена стойност и получава 50 точки.

Кк2 - Срок за изплащане на застрахователните обезщетения след представяне на необходимите документи по застраховката, посочен в работни дни - до 30 точки; Изчислява се по формулата:

Кк2 = Kк2min / Кк2n * 30, където Kк2min е най-краткия предложен срок за изплащане на застрахователните обезщетения, а Кк2n е предложението на оценявания участник. Най-краткият предложен срок получава 30 точки.
Кк3 – Брой ликвидационни центрове за завеждане на претенции – до 20 точки. Изчислява се по формулата:

Kк3 = Kк3n / Кк3mах * 20, където Kк3n е предложението на оценявания участник, a Kк3max е най-големия брой предложени ликвидационни центрове за завеждане на претенции. Участник предложил най-голям брой ликвидационни центрове получава 20 точки. 
· ІІІ. Застраховка „Гражданска отговорност на автомобилистите”

Кг - комплексна оценка по застраховка „Гражданска отговорност” на автомобилистите = сбора от точките по критерии Kг1, Кг2 и Кг3, както следва:

Кг1 - Размер на общата стойност на застрахователната премия - до 60 точки. Изчислява се по формулата:

Kг1 = Kг1min / Kг1n * 60, където Kг1n е предложението на оценявания участник, a Kг1min е най-ниската предложена стойност и получава 60 точки.

Кг2 - Срок за изплащане на застрахователните обезщетения след представяне на необходимите документи по застраховката, посочен в работни дни - до 20 точки; Изчислява се по формулата:

Кг2 = Kг2min / Кг2n * 20, където Kг2min е най-краткия предложен срок за изплащане на застрахователните обезщетения, а Кг2n е предложението на оценявания участник. Най-краткият предложен срок получава 20 точки.
Кг3 – Брой ликвидационни центрове за завеждане на претенции – до 20 точки. Изчислява се по формулата:

Kг3 = Kг3n / Кг3mах * 20, където Kг3n е предложението на оценявания участник, a Kг3max е най-големия брой предложени ликвидационни центрове за завеждане на претенции. Участник предложил най-голям брой ликвидационни центрове получава 20 точки.
· ІV. Застраховка „Злополука” 

Кз - комплексна оценка по застраховка „Злополука” = сбора от точките по критерии Kз1, Кз2, Кз3, Кз4, Кз5 и Кз6, както следва:

Кз1 - Размер на общата стойност на застрахователната премия - до 40 точки. Изчислява се по формулата:

Kз1 = Kз1min / Kз1n * 40, където Kз1n е предложението на оценявания участник, a Kз1min е най-ниската предложена стойност и получава 40 точки. 

Кз2 – Брой допълнително покрити рискове по застраховката (без заплащане на допълнителна премия) - до 20 точки. Изчислява се по формулата:

Kз2 = Kз2n / Кз2mах * 20, където Kз2n е предложението на оценявания участник, a Kз2max е най-големия брой предложени допълнително покрити рискове и получава 20 точки. 

Кз3 - Срок за изплащане на застрахователните обезщетения след представяне на необходимите документи по застраховката, посочен в работни дни - до 10 точки; Изчислява се по формулата:

Кз3 = Kз3min / Кз3n *10, където Kз3min е най-краткия предложен срок за изплащане на застрахователните обезщетения, а Кз3n е предложението на оценявания участник. Най-краткият предложен срок получава 10 точки.

Кз4 – Размер на застрахователната сума за риска „смърт от трудова злополука“ - до 15 точки. Изчислява се по формулата:

Kз4 = Kз4n / Кз4mах * 15, където Kз4n е предложението на оценявания участник, a Kз4max е най-високия предложен размер на застрахователната сума и получава 15 точки. 

Кз5 – Размер на застрахователната сума за риска „смърт от битова злополука“ - до 5 точки. Изчислява се по формулата:

Kз5 = Kз5n / Кз5mах * 5, където Kз5n е предложението на оценявания участник, a Kз5max е най-високия предложен размер на застрахователната сума и получава 5 точки. 
Кз6 – Брой ликвидационни центрове за завеждане на претенции – до 10 точки. Изчислява се по формулата:

Kз6 = Kз6n / Кз6mах * 10, където Kз6n е предложението на оценявания участник, a Kз6max е най-големия брой предложени ликвидационни центрове за завеждане на претенции. Участник предложил най-голям брой ликвидационни центрове получава 10 точки.
Крайната оценка на участниците се формира като сума от комплексните оценки по отделните застраховки в процедурата, по следната формула:

Крайната оценка = Ки*0.25 + Кк*0.25 + Кг*0.25 + Кз*0.25, където:

Ки – комплексната оценка по застраховка „Имущество” 

Кк - комплексната оценка по застраховка „Каско на МПС”

Кг – комплексната оценка по застраховка „Гражданска отговорност „на автомобилистите

Кз – комплексната оценка по застраховка „Злополука” 

На първо място се класира участникът, получил най-висока крайна оценка съгласно описаната по-горе методика, а останалите оферти заемат места в класирането по низходящ ред, в съответствие със стойността на получената от всеки от тях крайна оценка.
Максималния брой точки, които участник може да получи е 100 точки.
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